

行政复议是政府系统自我纠错的监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度,是推进法治政府建设的重要抓手,也是维护公民、法人和其他组织合法权益的重要渠道。2021年3月24日,随着《赤峰市行政复议体制改革实施方案》印发,赤峰市行政复议体制改革正式按下“快捷键”。



在克什克腾旗政府召开案件协调会。

按下体制改革快捷键 开启复议为民新模式

——赤峰市全面推进行政复议体制改革工作纪实

本报记者●李楠

谋定改革方向 整合行政复议职责

“要落实现行行政复议体制改革方案,优化行政复议资源配置,发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用。”2020年2月5日,中央全面依法治国委员会第三次会议审议通过了《行政复议体制改革方案》。2021年1月15日,《内蒙古自治区行政复议体制改革实施方案》印发,以统一、科学的行政复议改革与体制构建,推动法治政府建设。两个月后,赤峰市在贯彻中央、自治区行政复议体制改革部署要求的基础上,制定《实施方案》,确定了改革总体要求、主要任务、保障措施和工作举措,进一步明确行政复议机构设置、人员配备、办公场所和经费保障等问题,开启了具有赤峰特色的行政复议体制改革。

改革前,行政复议管辖实行“条块结合”的选择性模式,即公民、法人和其他组织对政府部门作出的行政行为不服,既可以选择向本级人民政府申请行政复议,也可以选择向其上一级主管部门申请行政复议。改革后,整合了政府及其所属工作部门的行政复议职责,除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外,对政府所属工作部门作出的行政行为不服申请行政复议,统一由本级人民政府受理,上一级主管部门不再受理行政复议案件。与政府履行行政复议职责改革相适应,市、旗县区两级人民政府按照“一级地方人民政府只保留一个行政复议机关”的要求,赤峰市人民政府、12个旗县区人民政府分别统一管辖本级政府部门及派出机构、本级政府派出机关、法律法规授权组织、下一级人民政府为被申请人的行政复议案件。

“整合行政复议职责,将分散在政府部门的行政复议职责集中到本级政府统一行使,将有效解决改革前行政复议管辖条块结合选择模式下存在的资源配置不合理、管辖权限不清晰、工作机制不健全、队伍不专业等制约行政复议工作的体制机制问题。”赤峰市司法局复议一科科长张树国表示。

把行政复议体制改革作为一项系统工程,赤峰市紧盯改革目标要求,压实主体责任,突出重点、破解难点,积极构建各司其职、密切配合、整体联动的工作格局,以改革提高行政复议的规范化、信息化、制度化、专业化水平,是赤峰市顺应趋势的积极作为。

2021年4月底,赤峰市本级及12个旗县(区)行政复议体制改革工作在全区率先完成。



赤峰市法律服务中心行政复议窗口接待来访群众。

完善工作机制 不断充实专业队伍

就在《实施方案》下发的第二天,中共赤峰市委机构编制委员会就向赤峰市司法局发出调整机构编制事项通知,撤销市司法局行政复议与应诉科,整合职能职责,重新设立行政复议一科、二科、三科。同时,对整合职能职责,优化人员编制,配齐配强行政复议人员作出明确要求。

为适应改革后政府统一行使行政复议职责的需要,尽快解决案多人少的矛盾,赤峰市司法局不断完善全市两级行政复议机构建设和队伍建设,在人员数量、专业构成、资格条件、入职执业、年龄结构等方面严格把关,按照“事编匹配、优化节约、按需调剂”的原则,加快全市复议人员转隶配备,形成取得法律职业资格为首要条件、老中青兼具、中青年为绝大多数的人员配备格局,以适应市县两级政府行政复议机构的人员配备与改革后复议案件大量增加、案情日趋复杂、权利主体日益多元、行政争议化解难度日益增大的态势,力求将高素质法律专业人才充实到行政复议应诉工作队伍。同时,根据《行政复议法》《行政复议法实施条例》规定,针对自然资源确权、行政征收补偿、行政强制、政府信息公开等复议案件多发领域,聚焦行政复议审理中的难点、重点及普遍性问题,加强全市行政复议人员业务培训,切实提高行政复议人员依法办案的能力和水平。

提高行政机关负责人依法行政的意识和能力,推动行政争议实质化解,加快建设法治政府,是贯彻落实行政机关负责人出庭应诉制度的目的所在。为此,赤峰市制定了加强行政机关负责人出庭应诉工作的相关制度,通过出庭应诉及败诉情况定期通报、出庭前应诉提醒、出庭后应诉报备、约谈整改、追责问责等制度,强化对行政机关负责人出庭应诉的指导监督,全市行政机关负责人出庭应诉率长期处于低位的局面逐渐扭转。同时加强年度考核,“赤峰市已将行政机关负责人出庭应诉、按期答辩、履行生效判决、落实司法建议等情况纳入

全面依法治市评价指标体系,并增加考核内容的分值比重。对于行政机关负责人积极出庭应诉并实现行政争议实质性化解的,可酌情在年度考核中给予加分。对于不按照要求向市司法局报备、无故不出庭应诉的,除提请市政府分管领导对涉案地区和部门负责人进行提醒谈话外,无论案件败诉与否,均在年度考核中给予扣分。”赤峰市司法局副局长李亦晨告诉记者,这是赤峰市加强行政复议制度化、规范化、专业化建设,倒逼依法行政、推进法治政府建设监督机制的一个缩影。

据了解,赤峰市司法局与市中级人民法院还建立了实施行政机关负责人出庭应诉有关情况通报机制,确立了出庭应诉情况月通报、败诉情况月通报等制度。2022年,赤峰市将严格落实行政诉讼案件开庭前提醒制度,在本月将下个月全市两级法院拟开庭行政诉讼案件的名称、时间、地点、联系人等信息通知到各应诉单位,督促有关单位提前做好负责人出庭应诉准备。同时,继续加大出庭应诉提醒、出庭应诉后报备、定期通报、约谈整改、依法治市考核、追责问责等行之有效制度的落实力度,要求行政机关负责人100%出庭应诉,并且做到既“出庭出声”,又“出声管用”,进一步推动行政争议实质性化解,维护社会和谐稳定。

此外,赤峰市司法局不断建立完善行政复议工作制度、行政应诉工作制度、案件繁简分流制度、听证制度、立案窗口服务规则、复议人员工作纪律规定等制度,规范行政复议应诉行为。同时,对行政复议立案审查、调查取证、听证质证、调解和解、集体讨论、请示报告、错案追究、监督检查、考核评价、送达公示、案卷归档等各个环节的文书格式进行整合规范。如今,科学畅通、公开透明、便民利民、监督有力、指导精准的工作流程日趋完善,与行政复议案件办案流程相适应的立案接待室、审理室、听证室、调解室、阅卷室、档案室等办案场所也已建立完成,并投入使用。

践行“复议为民” 实质化解行政争议

2021年8月6日上午,赤峰市巴林左旗司法局采用听证方式,公开审理了某有限公司不服被申请人巴林左旗某局作出的政府采购投诉处理决定行政复议一案。这是巴林左旗司法局行政复议体制改革以来作为巴林左旗人民政府行政复议机构,采用复议听证方式公开审理的第一起行政复议案件。为确保此次行政复议听证程序公平、公正、公开,听证会全程开启录音、录像设备。在行政复议听证过程中充分听取了申请人和被申请人双方的意见,切实保障双方的合法权益。这一举措,不但提高了复议案件的办理效率,妥善化解了行政争议,而且对推进行政复议信息化建设具有重要指导意义。

在赤峰市公共法律服务中心设立行政复议窗口,如今已实现案件“一窗口办理”,为群众维权提供“一站式服务”。下一步,赤峰市司法局将加强行政复议信息化建设,逐步完善网上申请、案件登记、案件办理、文书送达、统计分析、案卷归档、案件查询等线上功能,建立行政复议应诉案件电子数据库,并通过建立政府主导,专家学者、律师及相关政府部门专业人员参加的行政复议咨询委员会,建立健全法律专家、技术专家、业务专家等专家库,充分发挥各级行政复议专家作用,为重大、疑难、复杂案件的审理提供咨询意见,同时加大案件协调调解力度,积极发挥好行政复议化解行政争议的主渠道作用,促进实现“定分止争、案结事了”,提升社会治理法治化、精细化水平。

如何强化行政复议纠错监督,依法维护当事人合法权益,实现源头预防?这组数字给出了答案:据司法部行政复议应诉系统平台统计,2021年,赤峰市两级复议机关共办理行政复议案件526件,行政处罚、行政确认、行政征收、行政确权四类案件占比较大,主要集中在公安、自然资源、房屋征补(拆迁)等领域,案件合计占复议案件总数的76.62%。除不予受理的21件外,在受理的505件案件中,审结398件,撤销、确认违法和责令履行占审结案件总数的23.62%。

“下一步,我们将充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势,坚持以人民为中心,以案件办理质量和争议化解成效践行“复议为民”宗旨,集中精力依法化解涉及群众切身利益的行政争议,有效提升政府行政复议公信力和权威性,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,为赤峰市经济社会高质量发展保驾护航。”赤峰市司法局党组书记、局长鞠文林表示。